

中考期间三位初三班主任的暖心送考故事

考场外的守护 撑起温暖后盾



青岛七中
初三班主任王
商春。
刘承杰 摄



2025年青岛中考刚刚落幕，各考点外，送考教师与考生们的一次次击掌、一个个拥抱、一句句叮嘱，定格了这个夏天的暖心瞬间。她最后一次送考、她第一次作为班主任送考、她既是考生班主任也是考生妈妈……今年中考，对于三名初三教师来说有着特殊意义。她们用全心的陪伴和温暖的守护，为学子们注入了坚实的信心与力量，撑起了考生们最坚强的后盾。

最后一次当班主任 她为“关门弟子”送考

6月13日一早，距离2025年青岛中考第一门语文考试开考还有近两个小时，在青岛实验初中考点外，青岛三十九中（海大附中）的送考教师团已集结“就位”，她们穿着红色送考服，手持定制加油牌，为每一名三十九中学子贴上“逢考必过”的加油贴。其中，55岁的初三班主任兼数学老师贾烨文，是年龄最大、也是最特别的一位。今年冬天，这位从教35年的老教师就将退休，最后一次作为班主任为学生送考，她的心里有很多“放不下”和“舍不得”。

“昨晚睡得好吗？”“证件带了吗？”“别紧张，没问题。”看到自己的学生陆续到达考点，送考经验丰富的贾烨文开启了“唠家常”模式，瞬间抚平了考生心头的“小情绪”。一名考生笑着说：“看到贾老师这么稳，我们就心安了。”而在贾烨文看来，孩子们第一次面临“大考”，难免会紧张，送考老师要做的，就是针对不同性格的孩子，用不同的方法缓解他们的紧张情绪。

由于班里的学生分布在三个考点，为了让所有学生都能看到自己的班主任，九年级中考笔试三天的时间里，她和往年一样在各个考点“巡回”送考：第一天上午在实验初中，下午转战二十四中；第二天又去了二十六中……“这届初三是我带的最后一届，这也是我最后一次送考，替孩子们紧张，更有满满的祝福。希望他们能够把三年的拼搏和努力，化作动力，在考场上描绘自己的未来。”贾烨文感慨地说，她一毕业就当了老师，一教就是35年，教过二十多届初三毕业班，最早一届学生是“70后”，最后一届毕业生则是“10后”。

“时代变了，学生的风格很不同。现在‘10’后学生都很有自己的个性，处事更灵活；有很强的好奇心，更容易接受新事物，更愿意自己去探索；而且情感更丰富，更善于表达，也能够表达出自己深刻的思想。”这届初三毕业班是贾烨文一年前接的，刚一见面，她就发现这群“10后”学生很聪明，他们会提前在网上搜索老师信息。如今，贾烨文更愿意用欣赏的眼光看待学生，用她的话来说，带了一届又一届毕业班，自己也在成长，

年轻时有时间和体力，而现在更有包容、经验和智慧。

最后一次带初三毕业班，中考前的那段日子，同样是每天和学生一起面对紧张的复习任务、随时安抚学生的情绪，让贾烨文感觉“没有什么不同”。直到学生走进考场的时候，她才意识到，孩子们要毕业了，她的教师生涯也将画上一个圆满的句号。“虽然要和自己教的学生离别了，但这是一种幸福的离别，特别希望孩子们能够走到人生的更高处。”展望未来，这位乐观开朗的老教师表示，“我和学生都将面临人生新的起点，祝愿我们一起笑对未来。”

第一次当班主任 她和“战友”一起应考

今年中考，对于青岛三十九中初三班主任兼英语老师张梓益来说，也是“值得纪念的一战”——27岁的她第一次作为班主任送考，与之前作为任课老师送考的体验很不一样，从“送一门”到“每门送”，“战线”拉长了，要操心的事也更多了。

虽然是第一次当初三班主任，但从备考到送考，张梓益都表现得从容干练、沉稳有序。在课上，她给自己的定位是做“严师”。“学习必须认真对待，我觉得年轻老师最重要的，是在课堂上和学生有边界感，要不然他们很容易‘没大没小’。只有老师认真，学生才会被这种情绪所感染。”张梓益坦言，她的班主任带教师傅说过，在平时的生活中，则要通过无微不至的关怀让学生们感受到爱，这样他们也会把老师当成朋友。

因为和学生的年龄更贴近，张梓益更能了解学生的需求、理解学生的想法，“我们不仅是师生，也是并肩作战的战友。这次中考，我相信他们一定会发挥出最好的状态。”初中“最后一课”上，张梓益和学生们一起回顾了共同走过的三年，叮嘱他们记住三个关键词，“一是‘勤奋’，三年来，我们班同学非常认真努力，希望我们记住初中三年所学，上了高中延续这种奋斗精神；二是‘珍惜’，希望我们珍惜身边的家长、朋友、老师和各种美好的事情；三是学会正确地看待‘痛苦’，这段时间，孩子们可能会经历一些‘泥泞的时刻’，希望我们能正确地对待压力、勇敢地面对困难，就像我们英语作文里写过很多次那样——永不放弃。”



青岛三十九中初三班主任张梓益（左三）、贾烨文（右二）为学生送考。董真 摄

既是老师也是家长

她有送考“双重身份”

中考期间，青岛七中初三班主任兼物理老师王商春格外忙碌——她既是考生班主任，也是一位考生妈妈。13日一早，身穿学校统一送考服的王商春早早地把女儿送到青岛一中市南分校考点，然后“就地”迅速切换到班主任的角色，为班里的学生们加油鼓劲。当天下午，她又到青岛二十四中考点，为班里另一批学生送考。中考前学校安排送考事宜时，询问她是否需要一直排在女儿所在的考点，她大大咧咧地一笑，“不用，我得去看看学生，先把女儿送到考点就行。”

从教23年的王商春，带初三毕业班有着丰富的经验，而在这届学生身上，她倾注了特别多的心血和汗水。“我是初三接手这个班的，班里的孩子比较活泼，也比较调皮。这一年，各科老师通力合作，齐心协力把成绩拉了上来。”考前“最后一课”，她先是给学生们分析了考场上可能发生的突发状况以及应对策略，又针对各科考试叮嘱了一遍注意事项，然后开启了班主任“脱口秀”，“我和学生们说，在最漂亮的海景房，我遇到了最好的你们。孩子们则说，我们遇到了最好的老师。我说你们太会说了，咱们是彼此成就。”王商春告诉记者，这个班的孩子情商比较高，虽然“皮”了一点，但很纯真、很善良，也很懂事，懂得老师是真心对待他们。

从中考前两周开始，善于和学生“打”成一片的王商春就给孩子们准备了很多“小惊喜”。她先是送了棒棒糖和旺旺雪饼，祝同学们表现“棒棒的”、分数“旺旺的”；又请全班吃了一顿鸡腿，寓意考试“大吉大利”。离校前，她给同学们发了橙子、状元糕和“金榜题名”的便利贴，还安排了“催泪环节”——事先收集每名学生的家长对孩子的寄语，打印在卡片上，发给同学们作为纪念。

“我是教物理的，我给学生的祝福就是保持惯性、不断进步。”送学生离校的时候，王商春向同学们提了三重希望，“希望他们能做到自食其力，靠自己让生活更美好；希望他们能让家长心安，长大成人后回馈父母；希望他们能对社会有所贡献。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真

教育资讯

>>>青岛五十三中

创新营探秘地铁建设

本报6月18日讯 近日，青岛五十三中基础学部卓尔学院领导力创新营的五年级学生走进青岛地铁5号线昌乐路站建设基地，将课堂所学的设计思维知识与工程实践深度融合，在实地探访中解锁城市轨道交通建设的奥秘。

本学期创新营课程中，校长王升文以迪士尼乐园等为例，围绕“同理心”系统讲解设计思维流程，强调“观察—思考—实践”的逻辑链条。通过生动案例、影像展示与互动讨论，引导学生树立问题意识，培养创新思维，为此次实践活动奠定了认知基础。学生抵达施工现场，工程师开设“地铁知识小课堂”，带领学员们深入地下斜井施工现场感受地铁建设的高科技含量与工程复杂性。参观结束后，学员们踊跃提问，感叹每条地铁线路凝聚的工程智慧，并表示会延续这份探索热情。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

>>>崂山区中韩小学

“童”练八段锦

本报6月18日讯 操场上，一群身着校服的孩子们整齐排列，伴随着悠扬的口令，缓缓抬手、下腰、提踵……他们练习的是少儿八段锦。如今，这一古老运动正以全新姿态走进崂山区中韩小学校园，为孩子们的成长注入蓬勃生机与活力。

在大课间活动中，全校师生一同练习少儿八段锦，激昂的口令声回荡在校园，整齐划一的动作展现出师生积极向上的精神风貌。崂山区中韩小学校园将其纳入体育课教学体系，体育老师从基础动作分解教起，一招一式耐心指导，帮助学生们掌握动作要领，成长为传承与弘扬中华优秀传统文化的新时代好少年。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 王锋)

>>>胶州市实验中学

我与班主任的故事

本报6月18日讯 近日，胶州市实验中学分批次举办高二级部、高一级部“我与班主任的故事”主题演讲比赛决赛。两场赛事分别在科研楼报告厅举行，共20个班级的优秀选手通过初赛选拔进入最终角逐。

比赛中，选手们以饱满的热情、生动的语言，配合精心制作的多媒体课件，深情讲述与班主任相处的温馨点滴。高一级部王思淇则以“作业本上的彩虹批注”为切入点，诠释教育的温度。本次活动作为学校班主任节系列的重要组成部分，通过“讲好师生故事”的创新形式，搭建起情感交流平台。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马妮娜 通讯员 宋建强)